

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre . . . 4 25
Portugal, trimestre . . . 1 00
De más países extranjero . . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 post. línea
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 3ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 15 palabras a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 1'50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

Entre el Congreso, que dedica a bizantinismos el tiempo que debería consagrar a la solución de problemas importantes—escribe La Correspondencia de España—y el Senado, que aprueba sin apenas discutir los proyectos protestados por la opinión casi unánime de la prensa española, de los Ayuntamientos, de las Diputaciones y de cuantos conocen las verdaderas necesidades de la vida local, no sabemos a quién juzgar con mayor acritud, porque si el Congreso no califica, el Senado destruye.

A juicio de El Correo Español tenemos, desde la sesión de anteaer en el Congreso dos tendencias completamente opuestas: una, la del señor Villaverde, que al posesionarse de la presidencia del Congreso declaró que tenían estas Cortes una misión que cumplir, la de oponerse a toda impaciencia por aumentar el poder naval; otra, la del señor Maura, que afirma que de no hacer almoneda en el ministerio de Marina y de no sobreseer definitivamente y para siempre ese expediente, hay que ir sin dilaciones a la restauración de las fuerzas marítimas.

Entiende dicho diario que la crisis es inevitable, y aun puede decirse que inminente.

Consigna El Globo que el país comienza a cansarse de la farsa del régimen parlamentario. Dios dicen que ciega y ensordece a los que quiere perder. Si la ceguera y la sordera son señales de perdición, el Congreso debe estar a punto de entrar en la agonía. Este Congreso está condenado a la esterilidad.

Los complots y las intrigas—dice El Liberal—que antes se urdían en los pasillos del Congreso, han perdido todo recato y se desenvuelven desde hace días en el Salón de sesiones.

«La procesión no anda ya por dentro. Afrontando las miradas del público, recorre tumultuosamente la mesa presidencial, los escaños de la derecha y el banco de los ministros.

«A farolazos pelean entre sí los dos bandos conservadores. Y para mayor edificación del país, hay sacerdotes de la parroquia liberal que, pensando en la recompensa venidera, prestan auxilio a aquella de las partes beligerantes sobre quien parecen cernerse las probabilidades de un inmediato triunfo.»

El Universo continúa publicando importantes datos biográficos de León XIII.

Del Diario Universal:

«Conventos y cañones!... En estas dos palabras se resume, al expresarlo descarnadamente, el ideal del señor Maura, expuesto con tanto arte por el ministro de la Gobernación. Tal es el programa que aplaudió anteaer la mayoría entusiasmada. Es posible que refuerce al Gobierno; pero es seguro que hundiría al país si a la derecha del partido conservador y a sus aliados, que ayer tuvieron una jornada felicísima, se les dejase tiempo y medios para realizarlo.»

Reconoce El Imparcial que Maura fué oído por el Congreso y las las tribunas con sostenida atención, y por su mesura, por su claridad, por la valentía con que planteara las cuestiones más graves—alguna de las cuales consideró sinceramente de vida ó muerte para su representación en el gobierno—mereció y ob-

tuvo pruebas de afección por parte de la mayoría y un general testimonio de admiración hacia su arte insuperable y de respeto hacia su persona.

Luego de esto, entrando en la parte intrínseca del discurso, dice:

«En algo distinto de la promesa de una escuadra pueden estar los títulos de nuestro respeto para las gentes. Ni Francia, ni Alemania, ni Italia, hicieron primero escuadra y luego nación. Siguió el orden natural de las cosas humanas: cuidaron antes de rehacerse, crearon riqueza; crearon hombres; los formaron y los educaron dándoles una conciencia y un ideal. Aquí se intenta lo contrario, y contra ese intento nosotros nos pronunciamos, como se pronuncia la opinión, aun con el sincero sentimiento de interrumpir en su vuelo la fantasía patrióticamente soñadora de un generoso artista.»

Oímos al señor Maura—escribe el Herald—y admirado su talento, su elocuencia y hasta su valor, nos causó gran pena verle volver la espalda a su significación é historia. Ya están igualados; Moret y Maura nada pueden echarse en cara, porque ambos lo defendieron todo alternativamente, lo blanco y lo negro, lo liberal y lo conservador, la política de las economías y la de los despilfarros.

Noticias Generales

La comisión del proyecto de Granjas agrícolas ha abierto una información hasta fines de Septiembre.

El marqués de Aguilar de Campoá ha presentado un contraproyecto de reorganización del Consejo de Estado.

Comunican de Málaga que ha entrado en aquel puerto de Arribada forzosa la fragata italiana «Indus» a consecuencia de un fuerte ciclón.

El decreto sobre las negociaciones relativas a las órdenes religiosas, quizá se discuta en el Congreso durante la del Mensaje y se teme que provoque una votación.

Dicen de Alcázar de San Juan que se llevó a cabo el registro de la habitación del Asilo de las Hermanitas en Tomelloso, encontrándose en dicha habitación troqueles y otros útiles para la fabricación de moneda falsa.

Dicen de Roma que el Secolo publica una nota oficiosa diciendo que la enfermedad del Papa ni su muerte, si acaeciese, tienen influencia alguna sobre el viaje del Rey y que, por lo tanto, aquél no debe aplazarse.

Telegrafían de Barcelona que siguen ejerciéndose coacciones para llegar a la total paralización de los trabajos del muelle.

Diariamente celebranse diferentes mítins y reuniones.

En Alicante, se han declarado en huelga los obreros y empleados de tranvías.

En la comisión de fuerzas navales siete acordaron dictaminar de conformidad con el proyecto.

El señor Auñón se mostró contrario, pues dice que el proyecto constituye una infracción constitucional.

Presentará voto particular que comprenderá dos puntos: uno pidiendo al Gobierno que presente un proyecto de ley fijando las fuerzas por lo que reste del ejercicio y el otro concerniente a la aprobación de lo hecho hasta aquí.

Se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de gravísimos sucesos ocurridos en Salónica.

Los revolucionarios búlgaros, con el propósito de exterminar a la raza turca, han comenzado a envenenar a los niños con bombones y frutas que contienen arsénico.

Han muerto cuatro y son numerosos

los que se hallan gravísimos, sin esperanzas de salvación.

Para que las víctimas sean numerosas echan los bombones en los patios de las escuelas.

El hecho ha producido indignación profunda entre los padres, que retiran a los niños de los colegios.

Los padres de las víctimas proyectan sangrientas represalias.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una real orden al director de la Compañía del Norte, disponiendo que el nuevo horario de trenes comience a regir el día 15 de Agosto.

Según la prensa de Asturias es esperado allí el señor Azeárate, que recorrerá algunas villas, siendo obsequiado por sus amigos con varias excursiones.

En breve se publicará por el ministerio de la Gobernación una real orden exigiendo de los ayuntamientos la rendición de las cuentas municipales en el improrrogable plazo de tres meses.

Se han celebrado en Cenicero funerales por las víctimas de la catastrophe de Torre Montalvo.

Dicen de Roma que el Rey Victor Manuel III ha suspendido su viaje a París, hasta el mes de Agosto.

El Gobierno y el presidente del Congreso hacen vivas gestiones para conseguir que en la Cámara popular termine el sábado la discusión de la contestación al Mensaje de la corona.

El comité de Defensa Social constituido en Barcelona, se ha dirigido al ministro de Instrucción pública, felicitándole por el proyecto de bases leído por éste en el Senado y abogando por la libertad de enseñanza.

La exposición está suscrita por gran número de abogados, médicos, farmacéuticos, comerciantes, escritores, propietarios, etc.

Los telegramas que se reciben de Atenas manifiestan que el rey Jorge ha admitido las dimisiones que tenían presentadas todos los miembros del Gobierno griego que presidía Theotokis.

El pueblo ha depuesto su actitud hostil tan pronto como tuvo noticia de la resolución del Rey.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Pío I, Mariano, Juan obispo y Abundio.

San Juan obispo.—La ciudad de Bergamo, en Italia, fué la que tuvo la dicha de ver florecer en su seno al ilustre obispo San Juan.

Recibió una educación esmerada, y aprendió las sagradas letras con un apovechamiento tan grande, que era reputado por el joven de mas talento de la ciudad.

Era amado y respetado por sus mismos maestros, que admiraban en él el doble mérito de su virtuoso corazón y un clarísimo talento.

Fué ordenado de sacerdote y después ascendió a la alta dignidad de sucesor de los apóstoles, siendo consagrado obispo de Bergamo.

Por espacio de 29 años dirigió la grey de Bergamo con tanto cariño y acierto que era bendecido por todos. Visitó su diócesis todos los años como un pastor y padre amantísimo de sus ovejas.

A su paso por todas las villas y aldeas los pobres encontraban generosa limosna; los soberanos lecciones de humildad; consuelo y amorosas lagrimas todos los afligidos y luz de vida y de fe todos los extraviados por la heregía.

Combatió victoriosamente con sus escritos y la palabra, los falsos y groseros errores de Arrio, que encendidos en cólera porque los derrotaba en todos los terrenos, le prepararon una celada y le degollaron bárbaramente el 11 de Julio de 683.

CULTOS.—Catedral.—Continúa la novena a la Virgen del Carmen.

Parroquia del Carmen.—Continúa la novena en honor de su gloriosa titular. Por la mañana, a las nueve, misa minerva y novena; por la tarde, a las siete, rosario y novena.

Parroquia de San Martín.—Continúa la novena a la Virgen del Carmen; por la mañana se leerá después de la misa de diez y media, y por la tarde a las seis.

V. O. T. del Carmen.—Continúa la novena en honor de la Virgen Santísima del Carmen. Todos los días a las cinco, seis y siete de la mañana, misa rezada y novena. A las ocho misa y novena. Por

la tarde a las ocho exposición, rosario y novena.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Continúa la novena a la Santísima Virgen del Carmen. Todos los días, a las nueve misa solemne con S. D. M. expuesto y novena. Por la tarde a las seis y media, exposición, rosario, sermón, novena y gozos cantados. Los cultos de este día serán por la mañana a intención de don Felipe Bautista y por la tarde a la de doña Teresa Casado.

A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde a las seis solemne Salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (P. Salesianos).—Por la tarde, al obserecer, exposición de Su Divina Majestad, rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letrilla a la Virgen.

Iglesia conventual de San Esteban.—A la siete y cuarto misa de la Virgen, cantada. Continúan los Quince Sábados del Rosario.



AVILA.—El secretario de este Gobierno civil de provincia don Fermín Carnero y Martínez, ha sido trasladado al ministerio de la Gobernación y nombrado para sustituirle don Ricardo Ramis Mayoral, que prestaba servicios en Barcelona.

Ha presentado el Alcalde un proyecto al Ayuntamiento, para contratar un empréstito de 250.000 pesetas, destinado a la ejecución de importantes obras.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de Navahondilla un sujeto llamado Francisco Fernández que, en riña, causó varias heridas en la cabeza con piedra a Leandro Galán, por reclamarle éste unos cuantos jornales que le adeudaba.

LEON.—La Escuela de Veterinaria ha elevado una instancia al ministerio de Agricultura, pidiendo la creación de una granja experimental zootécnica aneja a dicho centro.

Anteaer se sublevaron los obreros que trabajan en las márgenes del río Bernesga, pidiendo al contratista señor Navarro, disminución de horas y aumento de sueldo; la huelga no tuvo efecto, por la transigencia del contratista.

El señor Obispo ha enviado mil pesetas para reparar los daños causados en el incendio ocurrido en Villalón por la caída de un rayo en la torre de la iglesia y otras mil pesetas para los vecinos de Pajares de los Oteros, víctimas de una terrible inundación.

SEGOVIA.—Se encuentra en esta capital pasando la temporada de verano, al lado de su señor padre, el marqués de Miranda del Ebro, don Rafael Ceballos y su distinguida familia.

Para mañana por la tarde se halla citada en el Gobierno civil, la junta provincial de represión de la trata de blancas, con objeto de entregaries los fondos llamados de higiene, que obran en aquel centro.

Ayer se celebró el enlace de doña Otilia Rey y Busto, con el capitán del Regimiento de Sitio, don Antonio Osset y Rovira.

ZAMORA.—Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia provincial, el juez de primera instancia que fué muchos años de Zamora, don Eugenio Estévez Bustillo.

El Alcalde ha prohibido la venta de carnes por las calles de la capital, fundándose en motivos de higiene.

En el Gobierno civil se ha recibido relación de conformidad de los propietarios de líneas que ha de cruzar la línea de transporte de energía eléctrica desde esta capital a Salamanca.

Ha fallecido a la avanzada edad de 72 años doña Josefa Estévez, madre política de don Eduardo Chillón.

PALENCIA.—Esta tarde a las seis se reunirá de nuevo la Comisión organiza-

dora de la Exposición regional, para continuar sus trabajos.

En la villa de Tordehumos ha fallecido el venerable anciano don Manuel Cortés Portilla.

VALLADOLID.—Ha llegado a esta capital, procedente de Madrid, el señor conde de la Oliva del Gaitán.

Varios jóvenes de la buena sociedad vallisoletana han organizado una ronda, cuya inauguración tuvo lugar anteaer.

Se encuentra en Valladolid el notario de Peñafiel don Francisco González Torres.

El empresario de teatros, don Eugenio García Solalinde ha tomado en arriendo, por cinco años, el lindo coliseo de Lope de Vega, de esta capital.

Ha salido para Pamplona el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Antonio Simoneña.

En Medina de Rioseco han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Concepción Chico y el joven industrial don Teófilo Hernández.

En breve se efectuará en dicha población de Medina de Rioseco, el enlace matrimonial de la elegante y distinguida señorita Socorro Pino con el teniente de la guardia civil, jefe del puesto de aquella localidad, don Herminio Benavente, hermano del teniente coronel de la benemérita del mismo apellido, que presta sus servicios en Valladolid.



De nuestro corresponsal (social) (VARIAS HORAS)

EN EL CONGRESO Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, Nougués pide que se establezca una inspección formal en las vías férreas y en todo el material de las compañías.

Agrega que el personal inspector debe ser técnico y que debe ser de la mayor confianza del Gobierno.

Con este motivo formula cargos contra el señor Rodríguez Sampedro al que juzga culpable de la catastrophe del puente Montalvo y de otras muchas que ocurrirán si sigue el mismo estado de cosas.

Montero censura a las Empresas de ferrocarriles de Galicia por los muchos abusos que vienen cometiendo, contestándole los ministros de Agricultura y de la Gobernación.

Continúa la discusión del Mensaje, rectificando Meret y el ministro de la Gobernación.

Intervino en el debate el diputado republicano Anglés.

EN EL SENADO

El conde de San Bernardo formula un ruego relacionado con la situación agrícola porque atraviesa Andalucía.

Transcurrió la sesión sin apenas interés.

DE MARRUECOS

Se reciben noticias que acusan gravedad.

Ha vuelto a emprender operaciones el Roghí.

Dicese que ha puesto cerco a Marruecos.

EL VIAJE DE LA CORTE

Silvela ha afirmado que la Corte emprenderá su jornada el día 14 y que para esa fecha estará discutida en el Congreso la contestación al Mensaje.

EL ESTADO DEL PAPA

Se ha celebrado nueva consulta de médicos, dominando entre los doctores corrientes optimistas.

El doctor Mazzoni espera que el agosto enfermo experimente una crisis de importancia en su dolencia.

Dicho facultativo no se muestra muy descorazonado.

PALMA.

De la provincia

Anteayer á las cinco de la mañana se declaró un incendio en Villarmayor, en la casa de Isidro Benito Hernández, vecino de dicha localidad.

Merced á las acertadas disposiciones adoptadas por las autoridades, secundadas eficazmente por el vecindario, pudo el siniestro ser sofocado á los pocos momentos.

Ha sido disuelta, preventivamente, la Sociedad de apartadores de la ciudad de Béjar.

Continúan ocurriendo casos de sarampión en Fuenteguinaldo, si bien de carácter benigno.

Durante el mes de Junio último fueron sacrificadas en el matadero público de Peñaranda, 11 vacas, 6 terneras, 564 corderos y 7 ovejas.

El Ayuntamiento de Cespe losa ha solicitado el establecimiento en aquel pueblo de un puesto de la guardia civil.

Hasta el presente no ofrecen caracteres de gravedad los casos de viruela ocurridos en Fuentes de Oñoro en varios niños.

En la Escuela superior de industrias de la ciudad de Béjar, se halla vacante una plaza de maestro teórico práctico para los talleres de tejidos, cuya provisión ha de hacerse por concurso.

Durante el primer semestre del año 1902, han sido vacunadas en Peñaranda, veinticinco personas.

PARA OBREROS

En Barcelona según datos oficiales, en el muelle del carbón trabajan unos mil *esquirols* y unos doscientos carros, la mayoría proporcionados por el Ayuntamiento y guiados por empleados municipales.

En las estaciones también trabajan algunos también custodiados por los civiles.

Algunos carros transportan desde los muelles á los almacenes las balas de algodón que había en algunas barchazas.

Reducido número de obreros se dedica á la descarga de cuatro buques.

Han sido detenidos seis obreros que iban armados de cuchillos y revólveres.

La población está opudada militarmente por la guardia civil.

En todas las calles hay patrullas de dicho instituto armado.

A pesar de haber reanudado el servicio algunos carros, el conflicto sigue igual.

Algunos *esquirols* hacen causa común con los huelguistas.

Hay que recurrir á los carros del Municipio para abastecer de carbón algunas fábricas, que se verían obligadas á suspender el trabajo.

Los huelguistas protestan contra la conducta del Ayuntamiento cediendo sus carros á los patronos.

Algunos buques han abandonado estas aguas.

Dicen que las Compañías ferroviarias han acordado suprimir la mayoría de los trenes de mercancías, por estar las estaciones abarrotadas de géneros.

Se han dado órdenes energías á la guardia civil y á la policía á fin de que garanticen, por todos los medios, la libertad del trabajo.

Témese que los patronos carteros vuelvan á cerrar las cuadradas de un momento á otro, por no encontrar obreros para conducir los carros.

Muchos grupos recorren las calles en actitud pacífica.

Los obreros son cacheados por la fuerza armada, originándose algunos incidentes.

Los centros obreros siguen animadísimo, discutiéndose con calor el actual conflicto y dominando la idea de seguir en huelga hasta conseguir sus aspiraciones.

En la Puerta Nueva la policía disolvió grupos de obreros que tranquilamente paseaban por dicho sitio discutiendo acerca del actual conflicto.

Los obreros se indignaron porque, además, la policía los cacheaba, generalizándose la protesta, contra el injusto atropello de los agentes y negándose en absoluto á retirarse.

La cosa revistió mayor gravedad cuando las mujeres se enteraron de lo ocurrido.

Grupos de éstas apostrofaron á los agentes, diciéndoles que pronto llegaría el día en que los trabajadores se vengarían de los injustos atropellos de la policía.

En vista de que el motín se agravaba, la policía pidió auxilio á la guardia civil, acudiendo individuos de la misma de caballería é infantería.

Todas estas fuerzas reunidas dieron varias cargas, disolviendo los grupos.

Fué detenido un obrero, que llevaba encima un cuchillo y una pistola.

La alarma fué grande, originándose carreras y cierre de tiendas.

Comisiones de obreros han visitado las redacciones de los periódicos liberales protestando contra la conducta de la policía.

CRONICA NEGRA

En Jaén el presidente de la Diputación ha participado al gobernador civil que seis niños que dan de lactar amas internas de la Casa de Maternidad, se supone que han sido intoxicados con una disolución de opio.

Uno de los niños ha fallecido, y los cinco restantes están muy graves.

Los médicos han reaccionado á los enfermitos con café.

El gobernador se personó en la Casa de Maternidad, dando cuenta del suceso al Juzgado instructor, el cual acordó en sus primeras diligencias que las amas ingresaran en la Cárcel é hicieran la autopsia al niño fallecido.

—En Orense, en la última feria celebrada en Cualedro, suscitóse una reyerta entre varios paisanos; promoviéndose un fuerte escándalo y una verdadera batalla á palo limpio.

Resultaron cuatro heridos de importancia en la cabeza.

La guardia civil detuvo á los camorristas, restableciendo el orden.

El Juzgado entienda en el asunto.

—Dicen de Pontevedra que en la parroquia de Moana se cayó desde una escalera sobre unas piedras Carmen Montó, que iba á coger hierba.

A consecuencia de la caída murió instantáneamente, y al verla la familia se produjo una tristísima escena ante el cadáver de la infeliz mujer.

—En Cartagena ha sido herido de un balazo en la espalda José Mercell, que, en unión de otros dos individuos, mataderos todos, conducían varios pellejos de aceite y alcohol.

El herido, en grave estado, fué conducido al hospital.

Ignórase quién sea el autor del disparo, suponiéndose que la agresión haya partido de algún guarda de consumos.

—En Almería los hermanos Manuel, Andrés y Juan Salas Sánchez, al pasar por un fieltro de consumos, se trabaron de palabras con el empleado de la empresa, Diego el Roneta, disparando éste un escopetazo á Juan, dejándolo gravemente herido.

Los otros hermanos empezaron á arrojar piedras al empleado de consumos, y éste, facha en mano, rechazó la agresión, matando á Manuel é hiriendo de gravedad á Andrés.

El criminal dióse á la fuga, sin que hasta ahora haya sido capturado.

El criminal dióse á la fuga, sin que hasta ahora haya sido capturado.



El Marques de los Camachos

El 10 de Julio de 1808 se desarrolló en las calles de Cartagena un drama horrible, vergonzoso, inhumano, fruto de la excitación producida en el pueblo por la rastrera conducta que observaron las huestes napoleónicas en España, para saciar la ambición de su caudillo, el más grande general y el más grande ambicioso que ha conocido el siglo XIX.

El protagonista, y al mismo tiempo víctima del drama, era un anciano de más de ochenta años de edad, cuya existencia estuvo en su mayor parte consagrada á la defensa de la patria; se llamaba don Francisco de Borja y Poyo, era marqués de los Camachos y capitán general del departamento que presenciaba su suplicio, y la causa de éste era el haber circulado por la población el rumor de que el heroico octogenario se hallaba en inteligencia con los invasores ó que veía con simpatía sus propósitos.

La acusación era falsa, pero costó la vida al calumniado.

El marqués de los Camachos fué uno de esos marinos de guerra cuya historia

es una continuada y larga serie de hechos que se escriben en la historia de los pueblos para que sirvan de ejemplo á quienes encarga la patria de su defensa, uno de esos hombres que por preferir la vida de mar á la de tierra, ser tan ducho luchando con los elementos como con los hombres, suele llamárseles «lobos de mar», pues desde que en 1749 ingresó en la Armada como guardia marina á la edad de veintidos años—había nacido en Cartagena en 1727—hasta que los achaques y los muchos años de existencia le inhabilitaron para la navegación, constantemente estuvo embarcado y con sus barcos tomó parte en cuantas guerras estuvo empeñada la patria, mientras él vivió para defenderla en el mar.

Entre los numerosos hechos á que asistió, figuran la expedición que los españoles realizaron en 1775 á Argel, el sitio de Gibraltar, puesto en 1779 á consecuencia de la guerra surgida entre España é Inglaterra con motivo de la ayuda que aquella y Francia prestaban á los rebeldes de América del Norte, y la defensa de Cádiz cuando Nelson la atacó en Julio de 1797.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohíbidá la reproducción).

La fortuna del Papa

Según los telegramas de *La Correspondencia*, la fortuna personal que el Papa legará á sus sobrinos, asciende á unos 20 millones de francos.

De las disposiciones testamentarias del Padre Santo no se sabe nada todavía. Se dice que hay varios legados y recuerdos que, seguramente, sorprenderán.

Desde Hurdes (las)

Señor Director del NOTICIERO:

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: como anuncié *La Semana Católica*, el sábado último, salieron de Salamanca en dirección á Hurdes algunos expedicionarios acompañados por el señor Magistral doctor don Francisco Jarrín.

En cuatro horas de viaje acertadas por la vista de los magníficos panoramas extremos, llegamos al pueblo de Segura ó Casas del Monte. Desde allí atravesando la Calzada de la Plata y sesteando en Zarza de Granadilla, dimos vista del pueblo residencial de nuestro poeta don José María Gabriel Galán, partidario decidido de la regeneración de esta comarca de Hurdes.

A las diez de la mañana del domingo estábamos ya en el Casar de Palomero y así que supieron los caserños que se encontraba entre ellos «el redentor de las Hurdes», don Francisco Jarrín, reunióse el Ayuntamiento, el que en unión de las personas más pudientes, apresuróse á ir á visitarle y ofrecerle su modesto pero entusiasta concurso.

En este pueblo donde se conocen el atraso y la miseria moral y material de los Hurdes se aprecian en su justo valor los trabajos de mejoramiento que hace 15 años viene realizando el señor Jarrín: de ellos se hace eco la prensa salmantina, no para enaltecer al hombre insigne que sacrifica su salud y su caudal en favor del infortunado, sino para que Salamanca sea la que más especialmente coopere en la grandiosa obra que se proyecta.

Hoy lunes, á las ocho de la mañana caminando por entre olivos y castaños á las orillas del río *Alagón* y gozando una frescura que para sí quisieran los *sportman* que gastan su dinero en las playas, hemos arribado al Pino, capital de Hurdes (las).

Lo primero que nos echamos á la cara fué un balcón ancho y espacioso, cuyos adornos por asociación de ideas, me recordaron los coches que nos propinó el gran Fernández Robles en su *Coso Blanco*.

Dicen estas pobres gentes que el señor Magistral es persona de mucho sentido y al verle se quedan con gana de echarse á sus pies. Tanto tienen que agradecerle.

En este momento (9 de la mañana) veo al maestro, que con una campanilla va avisando por las calles que es hora de escuela.

También á esta hora y en casa del señor Cura, se celebra una reunión preparatoria de otra magna que tendrá lugar en Cañabroncino, pueblo del interior. A ella asistirán las personas de mayor prestigio en este país, y muy probablemente algunos diputados de la provincia de Cáceres.

En dicha reunión se establecerán las bases de una Sociedad Protectora (algun aspirante á chusco dirá de animales, pues no han faltado *escribidores* que han creído semisalvajes á los hurdanos.)

Podrán ser socios todos los hombres de buena voluntad que sientan alguna chispa de amor por sus prójimos.

Indudablemente Salamanca no será

la que menos coopere en la noble y caritativa empresa que se está llevando á cabo.

La prensa salmantina, defensora acérrima de los grandes proyectos, secundará con empeño la humilde campaña iniciada en *La Semana Católica*, como ya lo ha hecho *El Noticiero* de Cáceres.

Y por hoy termino, pues siento algunas cosquillas en el estómago y están poniendo en la mesa una gran fuente de gazpacho *entreverado* de *poleos* y otros ingredientes para mí desconocidos.

Soy de usted, señor director, atento y s. s.

JOSÉ POLO B.
Pino (El) 6 Julio 1903.

Fuga de un preso

El Alcalde de Alba telegrafía al Gobernador civil:

«Tarde hoy (día 9) fugóse de la cárcel un preso de poca consideración.

La guardia civil le persigue.»



La recolección de trigo

Habiendo dado principio la época de recolección de los cereales, interesa al labrador conocer el grado de madurez en que tan importantes plantas puede ofrecerles mayor rendimiento, tanto en lo que se refiere á la cantidad como á la calidad de las semillas.

Si el agricultor se propusiese únicamente obtener granos en buenas condiciones para la siembra, el momento más oportuno para realizar la siega sería aquél en que la planta, después de haber recorrido todas las fases de su vida, deja caer las semillas que han de conservar y propagar la especie, único fin que la naturaleza se propone.

Pero la admisión de simientes es un objeto secundario para el labrador; el principal objeto es producir granos que le proporcionen *harina abundante y de buena calidad*, y no son las plantas completamente maduras las que reúnen mejores condiciones para el fin propuesto, como más adelante veremos.

La madurez va acompañada de la muerte en las plantas anuales, y por lo tanto, en las que ahora nos ocupan.

Aun verde el vegetal, la raíz se seca comunicándose con el resto de la planta realiza sus transformaciones ulteriores hasta la completa madurez á expensas de las materias ya formadas y acumuladas en los tallos y hojas con este objeto.

Separar las plantas de las raíces cuando secas éstas aún no lo están los demás órganos, en nada puede perjudicarla, puesto que nada habría de recibir de la tierra con tal incomunicación.

En cambio, ofrece esta separación prematura la gran ventaja de evitar el desgranar, que supone una pérdida de consideración inevitable cuando se recolectan las plantas secas, especialmente si para ello se emplean instrumentos que funcionan á golpe, como la gadaña ó la zapa.

Además la semilla de los cereales que llegan á secarse erguidos en el suelo, aumenta el espesor de sus «tegumentos» externos (lo que ha de ser salvado) á expensas de la materia amilácea (lo que será harina) dando por resultado una pérdida de consideración en el rendimiento total de la cosecha.

La práctica demuestra lo anteriormente dicho de una manera que no deja lugar á duda.

Repetidas experiencias llevadas á cabo por agrónomos y entendidos agricultores han dado el resultado siguiente:

- 1.º Los trigos recolectados cuando las hojas y tallos están verdes aun y las semillas tiernas, pesan cuatro kilogramos más por hectólitro que los recogidos en condiciones de completa madurez.
- 2.º Las harinas procedentes de los primeros producen el 12 1/2 por 100 más de pan que la de los segundos, y
- 3.º La paja tiene mayor poder nutritivo.

De todo lo cual se deduce que ofrece grandes ventajas la siega prematura. Sin embargo, la exageración en esto como en todo, puede traer fatales consecuencias, pues pudiera ocurrir que, recolectada la cosecha, excesivamente verde, no tuviera tiempo de acabar de formarse el grano, ó bien que las frecuentes lluvias, después de segada la mies, impidiera la completa desecación de ésta.

Por eso conviene fijar el momento preciso, que es, cuando la planta empieza á tomar color amarillo y las semillas

reciben la impresión de la uña sin producirse la rotura de sus tejidos.

Las buenas prácticas agrícolas aconsejan, como antes hemos indicado, que la recolección de los granos para la siembra se haga aparte de plantas completamente maduras.

Instrucción primaria

Ha sido nombrada maestra de la escuela de Pajares, doña Petra Garrido Sánchez.

De Zamora:

Se ha elevado á la Subsecretaría de Instrucción pública el expediente de jubilación incoado por la maestra de San Martín de Valderaduey, doña Manuela Guantes.

—Con el haber que le corresponde ha sido jubilado el maestro de Benavente, don Blas Blanco y Salvador.

—Por el Rectorado de esta Universidad les ha sido remitido nuevo título administrativo á los maestros de Andavías, Perilla de Castro, Bretó y Sejas de Aliste.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ciudad-Rodrigo contra Ignacio Andrés Martín, por lesiones. Ponente, señor Martín; defensor, señor Cimas; procurador, Martín.

Sección segunda.—Se verá el sumario procedente del Juzgado de Alba de Tormes, contra María Marcos, por lesiones. Ponente, señor Martín; abogado, señor Arenzana; procurador, Sánchez.

Noticias locales

Hace días que regresó de Madrid el diputado á Cortes por Salamanca, señor Sánchez del Campo.

Esta mañana fueron denunciadas dos mujeres á la Alcaldía, por promover un fuerte escándalo en la calle Nueva.

Ayer llegó á Salamanca el nuevo coadjutor de la parroquia de la Catedral, señor Fontecha.

Esta mañana, hallándose trabajando un obrero en el edificio que ocupa actualmente la Casa Consistorial, tuvo la desgracia de que le cayese un trozo de cascote en la cabeza, produciéndole una ligera contusión, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Han regresado á esta capital los Beneficiados señores Montalvo y Larrarte.

Esta mañana fué multado en la Alcaldía, en cinco pesetas, un vendedor ambulante de queso, por estafar quinientos cincuenta gramos al efectuar una venta.

Ayer pasó por esta capital, con dirección á Irún, en el sud expres, el expresidente del Consejo de ministros de Portugal, don Luciano de Castro.

El día 23 se celebrará la fiesta al Santísimo Sacramento en la parroquia de Sancti-Spiritus.

Predicará el Rvdo. P. Antonio del Castillo, religioso capuchino, Director de la Orden Tercera de San Francisco.

Como habrán visto los lectores en otro lugar de este número, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Zamora, nuestro paisano y amigo don Eugenio Estévez Bustillo.

Todo español está convencido de que no hay dentífrico que iguale al popular *Licor del Polo*. Con su uso se conservan los dientes sanos hasta la vejez más avanzada. Millares de consumidores afirman que las caries dentales y dolor de muelas les desaparecieron con el uso diario del imponderable dentífrico después de haber acudido á todos los extranjeros, sin alcanzar resultado alguno.

Esperamos que el Gobernador civil señor Aparicio, haciéndose el cargo de los perjuicios que se nos irrogan no recibiendo con la oportunidad que debiéramos los telegramas de Madrid, revocará la orden, que por lo visto tiene dada, de que todos los telegramas para la prensa, vayan á su despacho antes de la entrega á los destinatarios.

Aun cuando sólo sea media hora la que se invierta en dicha operación, es tiempo bastante para que no podamos publicarlos por la noche, á menos que dejemos de despachar el correo.

Ha salido para Burgos, con su familia, nuestro compañero en la prensa el director de *El Labaro*, á quien sustituye durante su ausencia, don Mariano Domínguez Berrueta.

Al dirigirse esta madrugada á Salamanca, en el tren procedente de Medina del Campo, el viajante de comercio don Francisco Escalante, le fué robado un saco de mano, que contenía objetos de escritorio y documentos de importancia.

Dicho robo parece que lo realizó un

individuo, como de 25 años de edad, que en la estación de Medina montó en el mismo coche que el señor Escalante, y se bajó en la de Cantalpedra, aprovechando la ocasión de que la víctima se hallaba dormida.

Se cree que el robo estaba preparado contra otro viajante que venía en el mismo departamento y traía consigo una cantidad de consideración de piedras preciosas.

La guardia civil practica averiguaciones para el descubrimiento y captura del ladrón.

Ayer tarde fué detenida por los guardias municipales, en la calle de la Peña, una muchacha de catorce años de edad, llamada Ramona Prieto, que resulta ser la que se llevó de las platerías de la señora Viuda de García e hijos y del señor Téllez, prestando que era para los señores Lafuente e Ibañez, las alhajas de que dimos noticia á los lectores en nuestro último número.

La mencionada muchacha manifestó que los cinco anillos los había empeñado en la Casa de préstamos de la Cuesta del Carmen, en la cantidad de 20 pesetas, pero en la papeleta-reguardo, á nombre de Juan Hernández, no aparecían consignados más que tres.

Los pendientes dijo que se los había entregado á María Vicente Blanco, y que ésta y su hermana Antonia la excitaron á que realizase el timo.

Estas dos niegan su participación, lo mismo directa que indirectamente en el delito.

El Juzgado instruye diligencias.

Con motivo de la terminación de la cubierta del primer pabellón que construye la casa Mirat en los solares de la antigua Plaza de Toros, cuyo pabellón ha sido adquirido, para oficinas, por la Compañía S. F. P., ayer ondearon en dicho edificio las banderas española y portuguesa.

Los trabajadores de las obras celebran esta tarde con una merienda el expresado suceso.

Anteayer obsequiaron varias personas que forman la colonia salmantina en Madrid, con un almuerzo en Fornos, al diputado á Cortes por Seguros señor Cavestany, por su elocuente discurso en el Congreso, al intervenir en el debate de contestación al Mensaje de la Corona.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

Bañerío de Cestona.—La Sociedad que lleva este nombre, deseosa de mejorar en todos sus órdenes las condiciones del establecimiento, no sólo con las obras ejecutadas el año anterior, sino con otras nuevas, á fin de colocarle como el primero de España y uno de los mejores de Europa, no omite medio á la realización de su ideal.

En la actual temporada que principia en 15 de Junio y termina en 30 de Septiembre, además de la instalación de una cámara frigorífica é importantes mejoras en la sección de hidroterapia, encontrará

el concurrente á este antiguo y cada vez más acreditado establecimiento por la justa fama de sus aguas una nueva fuente con su manantial abundante, más terminal y más reconcentrada en substancias salinas que el usado en la temporada última.

La espléndida cocina que el bañista podrá seguir apreciando; el confort de las habitaciones, lo selecto de la concurrencia, todo hace presumir una agradable estancia en este privilegiado establecimiento.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS) LO DE BARCELONA

Dicen por telégrafo de la ciudad condal que los elementos perturbadores hacen esfuerzos sobrehumanos para impedir la solución de la huelga; no conformándose con esto, sino que practican gestiones para que se llegue á la huelga general.

IMPORTANTE REAL ORDEN
Se ha firmado la anunciada real orden concediendo el ingreso en las Academias militares á todos los aspirantes aprobados en la última convocatoria.

DESPEDIDA CARIÑOSA
Telegrafían de Londres que ha salido de aquella capital, de regreso á París, el presidente de la República francesa, Loubet, á quien despidieron en la estación el rey de Inglaterra, el príncipe de Gales y algunos altos dignatarios.

Una muchedumbre inmensa aclamó á los soberanos de dichos dos países.

Hoy continúa en el Congreso la discusión del Mensaje.

Hablarán Gil Robles y Castellano, en nombre de las minorías carlista y tennista, respectivamente.

Mañana usará de la palabra Canalejas.

LOTERIA NACIONAL
En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

11.914, con 240.000 pesetas (Carta gena).
1.579, con 100.000 (Madrid).
5.563, con 55.000 (Sevilla).
Y con 6.000 pesetas: 12.395, 9.611, 15.832, 14.662, 12.576, 15.620, 14.315, 4.349, 8.089, 5.569, 12.611 y 5.848.

Números vendidos en las administraciones de esta provincia, que han resultado agraciados con 800 pesetas:

1.209, 1.583, 2.085, 7.579, 8.279, 12.694 y 13.891.

VIAJE DE WEYLER
Se ha trasladado de Valencia á Palma, donde pasará una temporada el general Weyler.

NUEVA OPERACIÓN
Se reciben despachos de Roma dando cuenta de haberle sido practicada una operación al Papa.

Le fueron extraídos unos mil gramos de líquido de la pleura.

LACHAMBRE GRAVÍSIMO
Ha experimentado un retroceso en su enfermedad el general Lachambre. Su estado hoy es sumamente grave.

Bolsa de Madrid
4 por 100 interior, 70'55.
Amortizable, 97'35.
Acciones del Banco, 477'50
Tabacos, 440'00.
Francos, 37'45.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 29'25.
PALMA.

Diario de avisos

Registro civil
Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Manuel Ceres Santa Olaya y Agapito Riesco Tejeda.
Nacimientos: Jesús González, Wenceslao Mena, Claudia Quinlar Renand, Luis Alcántara Barbero y Manuel López Astudillo.

El tiempo
Despejado
He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica, 697'02 m.
Temperatura máxima al sol, 38'8
Id. á la sombra, 30'0
Id. mínima, 14'8
Id. á la hora de la observación, 25'2
Dirección del viento, N. E.

Información mercantil

Valladolid 9.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 100 fanegas de trigo que se cotiza á 45 1/2 reales fanega.

En el Canal 700 fanegas de trigo que se cotiza á 45 3/4 reales fanegas.

Medina del Campo 9.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza á 45 1/2 reales.

Tendencia sostenida.
Tiempo, bueno.

Estado de los campos, bueno.

Barcelona 9.—Han entrado 22 vagones de trigo y 9 de harina.

Precios á que se cotiza el trigo:
De Arévalo á 46 1/2.
De Medina disponible á 46 1/2.
De Nava del Rey á 46 1/2.

De Salamanca, superior á 45 3/4.
Salamanca 10.—Trigo en panera á 45 reales fanega, y al mismo precio sobre vagón en la estación del ferrocarril, las 91 libras.

Harinas.—Extra á 35'50 los 100 kilos.
Panadera á 34'25.
De 2.ª á 32'50.

De 5.ª á 7'50 reales arroba.
Salvados á 6'50 ídem íd.

Sin derechos de consumos.

CURIOSIDADES
La Medicina y los libros

¿Son tóxicas las bebidas que contienen esencias? La Academia de Medicina de París, que estos últimos meses ha estudiado y discutido este asunto, de verdadera importancia para la salud pública, acaba de adoptar por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.ª La Academia declara que todas las esencias, ya sean naturales ó artificiales, sin excepción alguna, así como extractos incorporados al alcohol ó al vino, constituyen bebidas peligrosas ó nocivas.

2.ª Que resultando el peligro de esas bebidas, tanto de las esencias como del alcohol que contienen, cualquiera que sea su base, deben ser prohibidas ó por lo menos se las debe gravar de tal modo, que el recargo constituya una prohibición.

3.ª Llamar la atención particularmente sobre el peligro de los aperitivos, es decir, de las bebidas con esencia y alcohol que se toman en ayunas, porque en este caso su absorción es más rápida y sus efectos tóxicos más activos.

Por fin, la academia propone que se adopte medidas eficaces para disminuir el número de los despachos de bebidas.

La Equitativa

Sociedad de seguros sobre la vida

Fundada por Henry P. Hyde el año de 1839 en la ciudad de New-York y su sucursal española autorizada por Real decreto de 10 de Octubre de 1882

La más fuerte del mundo
como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de 75.127.496,90 dollars

excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 39.793.729,50 PESETAS

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda ó hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

Se arrienda
una panera en la plazuela de San Millán, capaz para 3.000 fanegas ó para almacén ó depósitos. En la casa inmediata darán razón. 8-5

GRAN HOTEL CENTRAL
DE
PABLO PAYÁ
Baños de Montemayor
(provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas aguas.

lentes aguas, hallase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cercano al mismo. En él encontrará el bañista toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Quinchales y espaciosos comedores. Hermosa sala de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entrada al hermoso jardín del establecimiento. Cocina francesa y española. Coches á todos los trenes.

En Villamayor
se vende una casa de diez pisos. Del precio y condiciones internará don Blas Martín Toribio, vecino de dicho pueblo. 15-12

Industria importante

PRIVILEGIADA
y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarios. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Atava), Vitoria.

BLANCO Y NEGRO
Cervezas, vinos y licores
DE
JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yingotelas á 0'30 Pesetas.
Liberulas á 0'20
Martinez Campos á 0'20
Roncotel á 0'40
Vermohut-cotel á 0'50
Jerez-cotel á 0'50

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Academia de San Ildefonso
para alumnos de Instituto
Juan del Rey, S, Salamanca
DIRECTOR

GON FABIAN VILLORIA MENDEZ
Licenciado en Filosofía y Letras

No hemos de ser nosotros los que pongamos de manifiesto el incremento que ha tomado esta Academia en los dos años que lleva de existencia; son muy suficientes los 28 alumnos internos y los varios externos con que se ha visto honrada para propagar el régimen que ella se sigue. Se admiten alumnos de todos los cursos del Bachillerato, como igualmente de Alemán.

Los alumnos de 5.º año que deseen aprovecharse de la gracia que les concede la Real orden de 26 de Marzo último, pueden concurrir á esta Academia á cursar las asignaturas del 6.º grupo.

Todos los profesores son titulados en sus respectivas Facultades.
Honorarios módicos. 30-29

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

Los botellas vacías, rotas, hacían un ruido infernal. Unos aullaban, se reían, se agitaban, otros roncaban durmiendo el sueño pesado de la embriaguez.

El rostro de Bibi se puso taciturno y pensativo; sobre el de Marcelo apareció una expresión de profunda náusea.

Su aparición fué acogida por un viva frenético infernal; pero nadie se movió de su sitio.

¡Oh! vámonos, os lo ruego,—murmuró viva Marcelo Bibi, al oído del joven oficial.

Este la arrastró súbitamente hacia la antecámara donde un criado llevó al oficial la capa, y á Bibi un amplio chal en el cual envolvió todo su débil cuerpecito.

—¿Habrá algún carruaje á la puerta?—preguntó Marcelo al criado.

—Sí, capitán, nunca faltan cuando hay fiestas en casa de la señora.

—Vámos, pues, Bibi.

Ella se estrechó al brazo de él como si tuviese frío y bajaron la escalera espléndidamente iluminada y llena de flores.

—¡Ah! ¿sois capitán?—dijo Bibi con acento jugetón de una niña, perdonad entonces mi ignorancia por haberos llamado teniente.—El oficial sonrió.

—Nada se ha perdido, querida mía,—exclamó;—por lo demás para vos des de ahora en adelante no sé más que el amigo Marcelo.

—«(;)»—

Pasaron algunos segundos antes que Bibi pudiera responder, tan grande era la emoción que despertaba en ella la generosidad del joven tan delicadamente velada.

—¿Cómo podré corresponder á esa generosidad?—dijo Bibi conteniendo á duras penas las lágrimas.

—Lo podeis en seguida, querida mía.

Ella abrió desmesuradamente sus ojos, que las lágrimas hacían brillar todavía más.

—¿Os burláis?—exclamó.

No, digo la verdad.

Bibi juntó las manos.

—¿Qué puedo yo hacer para vos?

—Contestar sencillamente á algunas preguntas.

—Interrogadme.

—Después de vuestra partida de la Judería, ¿no habeis vuelto á ver á la joven que llamasteis Violeta?

Una viva sorpresa se pintó sobre las facciones de Bibi.

—No, contestó francamente;—pero si os interesais por esa joven, podeis venir á mi casa y Manfrina que han vivido hasta hace pocos días en el barrio, podrá informaros.

—¿Lo creéis?

—Estoy segura.

Después, bajando la voz y mientras el rubor le purpureaba las mejillas, preguntó tímidamente:

—¿Conoceis personalmente á Violeta?

—He comido hoy con ella en casa de un rico hebreo.

Bibi se estremeció.

—¿Es que Violeta no habita ya en la judería?—preguntó á su vez.

—Sí, allí está siempre, según creo. Pero pare-

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, **Silencio, 1 y Tostado, 1**, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron en el curso pasado, y continúan admitiendo inscripciones.

En 1.º de Junio que se abrió el curso especial para los alumnos de 5.º año que se hallan en las condiciones del Real decreto del 28 de Marzo y deseen graduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por *Maestro Superior*.
Id. id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por *Inspección de Cuerpo*.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.
Alimentación *verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro*.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

